

我市发布居家养老情况调查结果 超七成老人自己照顾自己

随着老龄化进程加快,养老问题的关注度越来越高。记者昨日获悉,市统计局近期开展了市民居家养老需求的相关调查。调查结果显示,以家庭为核心的居家养老是当前市民养老的主要模式,也是市民期望的养老模式首选。而完善医保社保制度、增加居家养老服务机构数量、提高居家养老服务质量成为他们的三大期盼。

宁波市市民期望的养老方式(多选)

单位%

内容	全市
在家养老,由自己、子女或保姆照顾	61.5
家里和养老机构自由来去	28.3
在家养老,主要到社区的居家养老服务照料中心接受服务	28.0
在家养老,主要由居家养老服务专业组织提供上门服务	24.2
收费低的公办养老机构	16.7
中高端民办养老机构	11.5
其他	9.2

社区居家养老服务的需求情况(多选)

单位%

内容	全市
组织文体活动	50.0
紧急救助	49.9
提供生活用品、送饭、送医、送药上门服务	49.0
开通老年人服务热线	46.2
提供聊天解闷等关爱服务	45.4
养老护理员上门护理	44.8
提供老年人集中就餐	40.3
其他	18.4

八成以上老人选择居家养老 老人自己照顾自己的比例超七成

调查显示,在各种养老模式中,居家养老是我市市民当前养老的主要模式,今年占比为86.1%,比去年高出1.7个百分点。其中,在家自己照顾自己、在家由子女照顾、在家请保姆照顾的比例分别为75.4%、21.2%、2.2%。

市民期望的养老方式更倾向于居家养老。调查显示,“在家养老,由自己、子女或者保姆照顾”“在家养老,到社区的居家养老服务照料中心接受服务”“在家养老,由居家养老服务组织提供上门服务”等各种类型的居家养老获得的青睐程度要远远高于其他养老模式。市民对机构养老的热情不是很高,选择收费低的公办养老机构和中高端民办养老机构的占比仅为16.7%和11.5%。

经济能力和健康状况是市民选择养老方

式时考虑的最主要因素,选择比例分别是60.5%和60.1%。当然,其他家庭因素同样制约着养老方式的选择,比如家庭其他成员的赡养能力(38.6%)、家庭关系是否融洽(35.5%)、家庭住房面积(29.5%)等。

调查显示,有65.7%的市民希望政府能够加大财政投入,设立更多的区域性居家养老机构。不少受访市民表示,随着老龄化社会到来,各种养老产业、养老项目纷纷兴起,但社会化的养老模式并不适合大部分老年人,绝大多数老年人还是习惯于以家庭为核心的居家养老模式。

因此,以政府为主导,以社区为依托,大力发展培育以居家养老为主的普惠制的第三方养老服务机

期盼进一步完善医保和社保制度 多为老人组织一些文体活动

无论何种养老方式,都离不开完善的医保和社保制度作为基础。调查中,高达74.0%的受访市民期盼进一步完善医保和社保制度。

有市民坦言,一方面,养老资金最主要的来源是退休金和养老金;另一方面,看病就医是老年人日常极为重要的需求。因此,要让老年人老有所养、老有所依,过上体面的晚年生活,进一步加大财政投入、扩大医保和社保的覆盖面成为不可忽略的环节。

同时,随着消费需求升级,老年人的养老需求也从生存型向发展型转变,需求更趋多样化。调查显示,对“组织文体活动”的需求排在养老需求的首位,占比为50.0%。此外,除紧急救助和提供生活用品、送饭、送医、送药上门等服务之外,开通老年人服务热线、提供聊天解闷等关爱服务的需求也十分旺盛。

随着生活条件改善,许多老年人已经满足于“一天三顿饱”,而是希望生活内容多彩

一些,精神世界丰富一些,文化、旅游、体育、娱乐、陪聊等都是老年人渴望的养老内容。

但是从调研情况来看,当前的居家养老机构服务内容和形式都比较单一,养老服务人员的专业素质、队伍稳定性还有待提高,与老年人的实际需求还有较大差距。

因此,能否提升居家养老服务机构的服务水平,能否培育专业化的养老服务人员队伍,能否满足多样化、多层次的养老消费需求,或将成为未来政府、社会、企业共同努力的方向。

记者 王心怡 通讯员 李丽



全市首家 校园反诈工作室成立

本报讯(记者 王思勤 通讯员 钟陶行) 6月29日是全国反诈骗宣传日。昨天,市公安局海曙分局局长宣业靖走进宁波财经学院,给大学生们上了一堂生动的防范电信诈骗课。在现场,海曙公安分局高桥派出所还与学校联合成立“文涛反诈工作室”,这也是全市首家校园反诈工作室。

近年来,电信网络诈骗案件持续高发,大学生是主要的受害群体之一。反诈课一开始,宣业靖先抛出了一组数据,说明当前反诈形势的严峻:今年1至5月,我市共受理电信网络诈骗案件6820起,同比上升44.80%。其中,海曙区受理电信网络诈骗案件983起,同比上升57.8%。“针对大学生群体的网络电信诈骗,主要有兼职刷单类诈骗、网络贷款类诈骗、冒充客服类诈骗和购物消费类诈骗等。”宣业靖举了一些发生在大学生身边的案例,并分享了一些反诈诀窍,希望大家能提高防范意识。

除了“干货满满”的反诈课外,在昨天的活动现场,海曙公安分局高桥派出所与宁波财经学院联合成立的“文涛反诈工作室”正式揭牌。工作室不仅配备教学设施设备,可满足一个班学生集中教育需求,还成立了以学生教导队为核心的校园反诈社团,具体负责开展工作室各项宣传和教育活动。

我市新增一所中职学校 17所学校增设新兴专业

本报讯(记者 徐叶 通讯员 高源 张玉菲 王亚达) 近日,教育部组织开展《中等职业学校专业目录(2010)》修订工作,并公布了增补的46个新专业。

记者了解到,今年我市新开一所中职学校——宁波市东坤职业高级中学,有17所中职学校增设了新兴专业。

东坤职业高级中学开设了航空服务、建筑工程施工、建筑工程装饰、老年服务与管理、学前教育(保育员方向)、城市轨道交通运营管理等6个专业,今年各招生1个班。

17所中职学校增设了新兴专业,涵盖农林牧渔、土木水利、加工制造、交通运输、信息技术、财经商贸、旅游服务七个大类。比如因“买买买”而生的宁波职教中心学校跨境电商专业,因电子竞技而起的宁波第二技师学院3D游戏设计专业,因“机器换人”而持续热门的鄞州职教中心学校无人机专业。

下月起高速启用 “违法失信清单” 超限货车未及时处理 或将无法上高速

本报讯(记者 范洪 通讯员 陈奕翔) 7月1日开始,浙江省将全面开展高速公路货车车辆“违法失信清单”管理,实行这一管理制度是贯彻落实省深化收费公路制度改革,取消高速公路省界收费站指挥部署的重要举措之一。

省交通集团沪杭甬高速宁波管理处工作人员介绍,已列入高速公路“违法失信清单”的货运车辆一旦行驶到收费站,准备上高速时,系统将自动识别其是否存在“违法失信”行为,一旦存在类似行为未及时处理的,该车辆将被劝返,无法再上高速,直至“违法失信”行为处理完毕。

那么,什么样的车辆会被列入高速公路“违法失信清单”?据了解,目前高速出口货车车辆是按计重收费的,车辆经过收费站,所产生的计重收费数据被判定为超限超载,该车辆即被列入“违法失信清单”。

数据显示,仅5月份,沪杭甬高速宁波管理处所辖宁波、余姚等5个收费站就有242辆超限率在30%以上的违法车辆,此类车辆7月起就会被录入“违法失信清单”。